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1. Quale categoria di immobilizzazioni immateriali impedisce la distribuzione di dividendi in mancanza di riserve disponibili sufficienti a coprire la parte non ammortizzata:
a) avviamento
b) costi di sviluppo 
c) concessioni, licenze, marchi e diritti simili
d) immobilizzazioni in corso e acconti

2. La riserva legale al 31.12.X+1 può includere solo utili realizzati fino all’anno:
a) X
b) X-1
c) X+1
d) X-2

3. Il criterio della percentuale di completamento può essere adottato se sussistono queste condizioni:
a) è possibile misurare attendibilmente lo stato di avanzamento dei lavori             
b) i costi residui da sostenere sono minimi
c) il committente è di nazionalità estera
d) è presente un certo grado di aleatorietà

4. Se la perdita su crediti risulta inferiore al fondo svalutazione crediti in essere, il suo importo deve essere:
a) coperto da una riserva di utili 
b) coperta con il fondo svalutazione crediti
c) portato a conto economico come costo
d) sospeso e compensato con i futuri stanziamenti al fondo svalutazione crediti

5. Un credito verso cliente estero viene contratto in Yen e al termine dell’esercizio tale valuta risulta rivalutata in confronto al cambio storico. Si dovrà:
a) rilevare a conto economico l’utile su cambi
b) rilevare a conto economico la perdita su cambi
c) ridurre la riserva su cambi
d) nessuna delle risposte precedenti è corretta

6. Se la società Alfa effettua una permuta tra un impianto che cede, (costo storico = euro 350.000; fondo ammortamento = euro 150.000) e un altro che acquisisce (prezzo di mercato = euro 250.000), questa operazione a cosa da luogo:
a) plusvalenza pari a euro 50.000
b) plusvalenza pari a euro 100.000
c) plusvalenza pari a euro 300.000
d) minusvalenza pari a euro 150.000

7. L’accantonamento a un fondo rischi e oneri si ha a fronte di un evento passivo:
a) certo
b) probabile
c) possibile
d) remoto


8. Qualora un’impresa decidesse di capitalizzare dei costi di produzione, questo porterebbe a:
a) Una diminuzione del capitale netto e un incremento delle riserve
b) Un incremento dei costi della produzione e un decremento del patrimonio netto
c) Un incremento del passivo e un aumento dell’attivo
d) Un incremento dell’attivo e un incremento del valore della produzione


9. Quando il prezzo di emissione di un prestito obbligazionario è inferiore al valore di rimborso, la differenza è iscritta nell’attivo:
a) sempre
b) mai
c) qualora non si applichi il criterio del costo ammortizzato
d) qualora non si applichi il metodo del patrimonio netto

10. Il costo della produzione venduta può essere determinato come:
a) costo della produzione realizzata + valore delle rimanenze iniziali di prodotti finiti  + valore delle rimanenze finali di prodotti finiti
b) costo della produzione realizzata + valore delle rimanenze finali di prodotti finiti – valore delle rimanenze iniziali di prodotti finiti
c) costo della produzione realizzata – valore delle rimanenze finali di prodotti finiti - valore delle rimanenze iniziali di prodotti finiti
d) costo della produzione realizzata + valore delle rimanenze iniziali di prodotti finiti - valore delle rimanenze finali di prodotti finiti

11. Se, nella transizione dalla valutazione al costo alla valutazione al patrimonio netto, emerge un minor valore del primo rispetto al secondo, la causa può essere attribuibile a:
a) buon affare
b) plusvalenze latenti su beni
c) avviamento
d) tutte le precedenti

12. Generano imposte differite:
a) Costi di competenza temporaneamente non deducibili
b) Ricavi di competenza temporaneamente non imponibili
c) Ricavi non di competenza temporaneamente imponibili
d) Nessuna delle precedenti

13. Per situazione economica si intende la capacità della società di:
a) Coprire con il patrimonio netto l’indebitamento
b) Fare fronte alle uscite con le entrate 
c) Generare utili
d) Nessuna delle precedenti


14. Qualora una società chiudesse il proprio esercizio in data 30/09/16 il termine ordinario per la convocazione dell’assemblea per approvare il bilancio sarebbe il:
a) 31/12/16
b) 28/01/17
c) 28/02/17
d) 30/04/17

15. Qualora vengano acquistati titoli azionari non a fine speculativo, il relativo valore può essere indicato come: 
a) valori in cassa
b) altri titoli
c) altri titoli destinati alla vendita
d) nessuna delle precedenti risposte è corretta

16. Una società a fronte dell’acquisto di un’immobilizzazione riceve uno specifico contributo. Questa dovrà rilevare: 
a) il costo di acquisto al netto del contributo e procedere con l’ammortamento 
b) il costo di acquisto ed iscrivere come ricavo pluriennale il contributo e procedere con l’ammortamento e riscontando per competenza il ricavo pluriennale 
c) entrambe le precedenti procedure sono corrette 
d) le procedure sub a) e b) non sono corrette

17. I costi sostenuti durante l’esercizio attribuibili a “ricerca applicata” possono essere capitalizzati:
a) sempre
b) sempre, ma con il consenso del collegio sindacale
c) solo quando riguardano attività cedute
d) mai

18. Per equilibrio finanziario si intende la capacità della società di:
a) Generare utili
b) Fare fronte alle uscite con le entrate
c) Coprire con il patrimonio netto l’indebitamento
d) Nessuna delle precedenti

19. Nella composizione del rendiconto finanziario, quale tra le seguenti operazioni è da classificare come “fonte finanziaria”: 
a) Accantonamenti di utili a fondo di riserva
b) Riduzione dei crediti finanziari
c) Riduzione del capitale sociale 
d) Riduzione dei debiti finanziari

20. Il risultato prima delle imposte indicato nel conto economico rappresenta:
a) Il risultato economico della gestione caratteristica 
b) Il risultato economico della gestione caratteristica e della gestione accessoria 
c) Il risultato economico della gestione caratteristica, della gestione accessoria e straordinaria
d) Nessuna delle precedenti risposte è corretta











ESERCIZIO 1 (30 punti)
Si richiede di:
· registrare le seguenti operazioni in contabilità generale durante l’esercizio, 
· redigere le scritture di assestamento secondo le informazioni fornite, 
· iscrivere ciascun conto movimentato nel bilancio civilistico al 31 dicembre con il relativo importo.
In data 1 gennaio la Cloud S.p.A. presenta la seguente situazione patrimoniale:
	SITUAZIONE PATRIMONIALE

	Terreni
	60.000,00
	 
	Capitale Sociale
	120.000,00

	Attrezzature
	50.000,00
	 
	Riserva legale
	25.000,00

	Marchi
	20.000,00
	
	F.do cause legali in corso
	30.000,00

	Crediti v/clienti
	80.000,00
	
	F.do TFR
	60.000,00

	Banca c/c
	35.000,00
	
	Fondo amm.to attrezz.re
	10.000,00

	Totale
	245.000,00
	 
	Totale
	245.000,00


· In data 31/01 la Società provvede a pagare € 25.000,00 mediante bonifico bancario a seguito della sentenza emessa dal Tribunale in relazione alla causa legale in corso. Per questa e altre cause in corso negli esercizi precedenti è stato previsto un accantonamento per rischi; 
· In data 10/03 l’amministratore si accorda con una società di factoring per il recupero dei crediti risultanti in contabilità. Pertanto, viene stipulato un contratto che prevede la formula «standard factoring con rivalsa». La società di factoring anticipa il 90% dell’importo e richiede € 200,00 a titolo di commissioni (B7) e € 800,00 a titolo di interessi. In data 31/05 l’operazione va a buon termine;
· In data 1/06 è stipulato un contratto di leasing quinquennale relativo ad un macchinario del valore di € 90.000 che prevede, alla stessa data di stipula del contratto, il versamento di un maxi-canone iniziale di € 30.000 (+IVA 22%) pagato subito per banca e canoni quadrimestrali posticipati di € 4.000 (+IVA 22%) da pagare per banca a partire dal 1/10;
· In data 1/11 sono vendute merci ad un cliente italiano per € 23.000,00 (+ IVA 22%). Il 10/11 il cliente accerta difetti nelle merci e pertanto si provvede ad emettere una nota di credito per € 3.000,00 + IVA 22%. Il regolamento dell’operazione avviene mediante banca in data 20/11. In data 1/12 sono acquistate merci per Euro 5.000 da un fornitore spagnolo; il regolamento avviene mediante banca in data 10/12.
Per le scritture di assestamento si tenga conto che: 
· Le immobilizzazioni immateriali sono ammortizzate su un periodo di 5 anni (per semplicità, il 20% di quanto risultante in bilancio), mentre quelle materiali su un periodo di 10 anni (sempre a quote costanti);
· Si rilevano eventuali ratei e risconti;
· Si procede ad accantonare al fondo TFR € 25.000.


ESERCIZIO 2 (30 punti)
a) [bookmark: _Hlk500866228]La società Alfa S.p.A. (che fa ricorso al mercato del capitale di rischio) decide di acquistare azioni proprie. Il capitale sociale di Alfa è rappresentato da 20.000 azioni del valore nominale di 20 euro ciascuna interamente liberate. Considerando che Beta, controllata da Alfa, possiede già 500 azioni della controllante e che nell’ultimo bilancio regolarmente approvato di Alfa vi sono riserve disponibili per euro 80.000 e utili distribuibili per euro 7.500:
· Si determini il numero massimo di azioni proprie acquistabili;
· Si proceda alla contabilizzazione dell’acquisto e all’esposizione dei valori in bilancio.
b) Nel corso dell’esercizio x un’azienda ha registrato i seguenti movimenti del magazzino delle materie prime:
	Data 
	Quantità
	Descrizione 
	Costo
Unitario
	Costo
Totale

	01/01
	1.500
	Esistenze iniziali
	120
	180.000

	09/02
	1.500
	1° acquisto
	140
	210.000

	25/03
	700
	1° prelievo
	
	

	11/04
	2.300
	2° acquisto
	175
	402.500*	Comment by luca: Valore corretto ex post anche se ininfluente ai fini della soluzione

	30/05
	2.500
	2° prelievo
	
	


Considerando che il presumibile valore di realizzo corrisponde ad euro 125 per unità:
[bookmark: _GoBack]- calcolare il valore delle rimanenze della materia Y nel bilancio al 31/12/X applicando il metodo LIFO;
- rappresentare tali valori nello stato patrimoniale e nel conto economico al 31/12/X.

c) La Alfa S.p.A. ha determinato, al termine dell’esercizio X1 (secondo anno di vita), un risultato ante-imposte di bilancio pari a -100.000 euro e una perdita fiscale pari a 80.000 euro. Si ritiene che le condizioni di difficoltà economica siano temporanee e che gli imponibili IRES dei periodi d’imposta successivi consentiranno di assorbire completamente la perdita fiscale. Si presentino lo SP e il CE al 31.12.X1, limitatamente alle voci conosciute.

